



2017 年 10 月时事政治

一、国内部分：

1、9月30日晚，国务院在人民大会堂举行国庆招待会，热烈庆祝中华人民共和国成立六十八周年。

2、10月2日电，国家质检总局近日派出首批赴安哥拉传染病监测哨点工作小组，标志着境外传染病监测哨点开始常态化运作。

3、习近平10月3日致信祝贺中国人民大学建校80周年，向全体师生员工和广大校友致以热烈的祝贺。习近平强调，当前，党和国家事业正处在一个关键时期，我们对高等教育的需要比以往任何时候都更加迫切，对科学知识和卓越人才的渴求比以往任何时候都更加强烈。希望中国人民大学以建校80周年为新的起点，围绕解决好为谁培养人、培养什么样的人、怎样培养人这个根本问题，坚持立德树人，遵循教育规律，弘扬优良传统，扎根中国大地办大学，努力建设世界一流大学和一流学科，为我国高等教育事业繁荣发展，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

4、历经50多天，我国“深海勇士”号载人潜水器在南海完成全部海上试验任务后，10月3日随“探索一号”母船顺利返航



三亚港。通过本次海试，进一步全面检验和验证了 4500 米载人潜水器的各项功能和性能，海试的成功标志着研制工作取得圆满成功。

5、10月6日，比亚迪北美工厂三期扩建竣工仪式在美国南加州沙漠小城兰卡斯特举行。这座比亚迪纯电动大巴工厂，是美国首家由中国独资的大巴工厂，也是北美地区最大的纯电动大巴工厂，占地近 4.1 万平方米，相当于 6 个标准足球场大小。

6、人力资源和社会保障部 10 月 8 日召开第四十四届世界技能大赛行前动员会。10 月 14 日至 19 日，第四十四届世界技能大赛将在阿联酋阿布扎比举办，中国代表团将派出 52 名选手参加 47 个项目的比赛。

7、北京时间 10 月 9 日 12 时 13 分，我国在酒泉卫星发射中心用长征二号丁运载火箭，将委内瑞拉遥感卫星二号送入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

8、中国科学院国家天文台 10 月 10 日召开新闻发布会宣布，被誉为“中国天眼”的 500 米口径球面射电望远镜(FAST)经过一年紧张调试，已实现指向、跟踪、漂移扫描等多种观测模式的顺利运行，并确认了多颗新发现的脉冲星。这是我国天文望远镜首次发现脉冲星。



9、在 10 月 10 日召开的国新办新闻发布会上，国家统计局主要负责同志介绍，党的十八大以来，经济社会发展取得新的辉煌成就。经济运行“一枝独秀”——2013 年至 2016 年，我国 GDP 年均增长 7.2%，高于同期世界 2.6% 和发展中经济体 4% 的平均增长水平。综合国力不断增强——2016 年，国内生产总值达到 74 万亿元；今年 8 月末国家外汇储备达 3.09 万亿美元，继续保持世界首位，一批具有标志性意义的科技成果举世瞩目。

10、经中央军委批准，中央军委办公厅日前印发《中国人民解放军军营开放办法》（以下简称《办法》）。这是新形势下发挥军队资源优势推动全民国防教育普及深入的重要举措，为各部队规范有序组织军营向社会开放提供了基本遵循。《办法》依据国防教育法和党中央、国务院、中央军委《关于加强新形势下国防教育工作的意见》，认真贯彻落实习主席关于加强国防教育的重要指示精神，总结近年来一些部队组织军营向社会开放的实践经验，对军营向社会开放的组织领导、审批程序和权限、开放时机、开放内容等作了明确规定。

11、10 月 13 日，在阿联酋阿布扎比举行的世界技能组织全体成员大会一致决定，2021 年第 46 届世界技能大赛在中国上海举办。



12、10月13日上午，中央军委给航天员大队记一等功庆功大会在京举行。会上，宣读了中央军委主席习近平签署的通令，并向航天员大队颁发了奖状。

13、从中国商飞公司获悉：10月10日至14日，在山东东营机场，我国自主研发的北斗卫星导航系统首次在我国完全自主设计并制造的支线客机ARJ21—700飞机103架机上进行了测试试飞，试验取得圆满成功。

14、第四十四届世界技能大赛10月14日晚在阿联酋首都阿布扎比拉开帷幕。来自68个世界技能组织成员国家和地区的1260余名选手将在运输与物流、结构与建筑技术、制造与工程技术、信息与通信技术、创意艺术与时尚、社会与个人服务六大类的52个比赛项目中展开角逐。

15、10月15日，从国家杂交水稻工程技术研究中心获悉，中国工程院院士袁隆平团队选育的超级杂交稻品种“湘两优900(超优千号)”，15日在河北省硅谷农科院超级杂交稻示范基地，通过了该省科技厅组织的测产验收。平均亩产1149.02公斤，即每公顷17.2吨。创造了世界水稻单产的最新、最高纪录。

16、10月16日，由中车长春轨道客车股份有限公司研制的首批美国波士顿橙线地铁车顺利下线，预计将在今年12月份运抵美国。这是我国轨道交通装备首次出口美国。该车是



国内首批具有完全自主知识产权的美标地铁车，在材料、空间等方面有诸多创新。

17、从国家邮政局获悉：十八大以来，我国快递业务量、业务收入分别增长 5.5 倍和 3.8 倍，快递业务量年均增长 53%，已占全球四成份额，连续三年稳居世界第一。目前，我国快递从业法人企业达 2 万家，从业人数超过 200 万。

18、10月16日，我国西北地区首条高速公路螺旋隧道——卧龙沟一号隧道全线贯通，标志着高速公路螺旋隧道施工技术首次在我国高寒、高海拔地区运用成功。

19、10月18日，中国共产党第十九次全国代表大会在北京人民大会堂开幕。习近平代表第十八届中央委员会向大会作报告。习近平指出，经过长期努力，中国特色社会主义进入了新时代，这是我国发展新的历史方位。这标志着我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。新时代中国特色社会主义思想明确坚持和发展中国特色社会主义，总任务是实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴，在全面建成小康社会的基础上，分两步走在本世纪中叶建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。

20、10月19日，中国商飞公司在山东东营向成都航空公司交付第三架 ARJ21 新支线喷气客机，这是 ARJ21-700 飞机



首次通过售后回租的形式交付的第一架飞机，也是 ARJ21-700 飞机获得首张生产许可证（PC 证）。中国商飞公司总装制造中心批产后交付首架飞机，标志着我国支线喷气客机正向批产化稳步推进。

21、央行货币政策司发布《人民币国际化报告》(2017 年，下称《报告》)指出，将进一步完善人民币汇率市场化形成机制，逐步增强汇率弹性，保持人民币在全球货币体系中的稳定地位。而根据上述报告，越来越多的央行和货币当局把人民币作为其储备资产，人民币“入篮”满一年之际，已有 60 多个国家和地区将人民币纳入外汇储备。纲领，具有划时代的里程碑意义。

22、第四十四届世界技能大赛 10 月 19 日在阿联酋阿布扎比闭幕。平均年龄不到 21 岁的 52 名中国“年轻工匠”共在本次大赛中参加了 47 个项目比赛，获得了 15 枚金牌、7 枚银牌、8 枚铜牌和 12 个优胜奖，中国队位列金牌榜首位，取得历史最好成绩。

23、10 月 20 日从国家食品药品监督管理总局获悉，由我国独立研发、具有完全自主知识产权的创新性重组疫苗产品“重组埃博拉病毒病疫苗（腺病毒载体）”的新药注册申请 1 9 日获食药监总局批准。这是我国首个重组埃博拉病毒病疫苗获批注册。



24、从中国国家航天局和法国驻华大使馆 10 月 20 日联合举行的媒体见面会上获悉，我国和法国航天合作的首颗卫星——中法海洋卫星 (CFOSAT) 计划于 2018 年下半年由长征运载火箭在中国发射。

25、香港特区政府 10 月 21 日在礼宾府举行 2017 年度勋衔颁授典礼，特区行政长官林郑月娥颁授勋衔及奖状予出席的 312 名受勋人士。其中，10 人获颁大紫荆勋章，25 人获颁金紫荆星章，35 人获颁银紫荆星章，66 人获铜紫荆星章，1 人获追授金英勇勋章。

26、10 月 22 日，由中交二航局施工的世界最大跨度公铁两用钢拱桥——沪通长江大桥天生港专用航道桥主拱合龙。该桥主跨 1092 米，为目前世界上最大跨度的公铁两用斜拉桥。

27、2017 年 10 月 22 日，首批 10 部新能源通道车投入 1 路车运营，标志着 67 岁“大 1 路”走进纯电动时代。并率先配置了 PM2.5 自动过滤净化系统和 360 度主动安全预警系统。

28、10 月 24 日，中国共产党第十九次全国代表大会在北京人民大会堂胜利闭幕。选举产生新一届中央委员会和中央纪律检查委员会。通过关于十八届中央委员会报告的决议、关于中央纪律检查委员会工作报告的决议、关于《中国共产党章程 (修正案) 》的决议。习近平主持大会并发表重要讲话，



习近平强调，中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。这个初心和使命是激励中国共产党人不断前进的根本动力。全党同志一定要永远与人民同呼吸、共命运、心连心，永远把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，继续朝着实现中华民族伟大复兴的宏伟目标奋勇前进。全党要紧密团结在党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，解放思想，改革创新，锐意进取，埋头苦干，带领全国各族人民为实现党的十九大确定的奋斗目标而奋斗。

29、10月23日从WAPI产业联盟获悉，中国自主研发的物联网安全协议关键技术 TRAIS-X，被国际标准组织正式发布，成为国际标准技术规范。

30、10月23日，国内首单房企租赁住房REITs（房地产信托投资基金）、首单储架发行REITs——中联前海开源—保利地产租赁住房一号资产支持专项计划获得上海证券交易所审核通过，开创了租赁住房资产证券化新篇章，对于加快推进租赁住房市场建设具有积极的示范效应。

31、中国国家卫星气象中心主任杨军10月24日在美国首都华盛顿说，中国新一代静止轨道气象卫星风云四号和首颗全球二氧化碳监测科学实验卫星（简称碳卫星）的数据产品将对全球用户免费开放。



32、中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平 10 月 26 日下午出席了在京召开的军队领导干部会议并发表重要讲话。习近平强调，中国特色社会主义进入了新时代，国防和军队建设也进入了新时代。人民军队要不忘初心、牢记使命，认真学习贯彻党的十九大精神，深入学习贯彻新时代党的强军思想，坚定不移走中国特色强军之路，全面推进国防和军队现代化，为实现党在新时代的强军目标、到本世纪中叶把人民军队全面建成世界一流军队、实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

33、中国与古巴 10 月 25 日在此间签署了关于向古巴提供优惠贷款的框架协议，用于实施双方商定的 50 兆瓦光伏组件自动生产线项目和家电工业园改造项目。光伏组件项目旨在对古巴唯一一家组装生产太阳能光伏板的厂商埃内斯托·切·格瓦纳的生产线进行扩大升级。

34、10 月 26 日，由中科院工程热物理研究所和朗星无人机公司作为总体单位，联合航空工业 618 所、中电 54 所、航天 773 所、西工大等单位研发的大型货运无人机 AT200 完成首飞，标志着全球首款吨位级货运无人机的诞生。

35、10 月 27 日电，国务院总理李克强日前签署国务院令，公布《机关团体建设楼堂馆所管理条例》，自 2017 年 12 月



1日起施行，1988年9月22日发布施行的《楼堂馆所建设管理暂行条例》同时废止。

36、10月29日电，湖南省近日发放全国首批有色行业排污许可证——五矿铜业（湖南）有限公司、郴州市金贵银业股份有限公司分别获得衡阳市环保局、郴州市环保局颁发的由环保部统一印发的排污许可证。

二、国际部分：

1、美国纽约州州长安德鲁·科莫与国会参议院少数党领袖查尔斯·舒默日前宣布，美国航天局已同意与“东北部无人机空域整合研究联盟”合作，在纽约州中北部开展无人机研究项目。

2、西班牙加泰罗尼亚自治区首府巴塞罗那9月30日傍晚举行大规模游行，对自治区政府拟在10月1日强行举行的“独立公投”表示反对。

3、2017年诺贝尔生理学或医学奖于当地时间10月2日揭晓。上午11点35分，诺贝尔生理学或医学奖评委会秘书长托马斯·佩勒曼在瑞典卡洛琳斯卡医学院诺贝尔大厅宣布，将2017年诺贝尔生物学或医学奖授予3位美国医学家杰弗里·霍尔，迈克尔·罗斯巴什和迈克尔·杨，以表彰他们“发现了控制人体昼夜变化的分子机制。”



4、美国国务卿蒂勒森 10 月 3 日宣布驱逐 15 名古巴驻美国大使馆外交人员，以回应美国驻古巴大使馆员工身体出现异常症状的事件。

5、瑞典当地时间 10 月 3 日，诺贝尔物理学奖评委会委员、瑞典皇家科学院秘书长约兰·汉森宣布，将 2017 年诺贝尔物理学奖授予 3 位美国物理学家雷纳·韦斯(Rainer Weiss)、巴里·巴里什 (Barry Barish)、基普·索恩 (Kip Stephen Thorne)，以表彰他们对引力波探测器 LIGO 的决定性贡献及其对引力波的观察。2017 年诺贝尔奖化学奖，颁给了雅克·杜波什 (Jacques Dubochet)，约阿基姆·弗兰克 (Joachim Frank) 和理查德·亨德森 (Richard Henderson)，以表彰他们发展了冷冻电子显微镜技术，从而能够以接近原子分辨率水平来确定溶液里的分子结构。

6、世界反兴奋剂机构(WADA)汇总的关于 2018 年禁止药物名单中，新加入了使用可自由改变遗传基因的基因组编辑技术的基因兴奋剂。该名单将从明年 1 月 1 日起生效。

7、5 日，韩国产业通商资源部和美国贸易代表办公室 (USTR)4 日在华盛顿举行韩美自贸协定(FTA)联委会第二次特别会议，就启动修改韩美自贸协定(FTA)谈判达成协议。

8、挪威诺贝尔委员会 10 月 6 日宣布，将 2017 年诺贝尔和平奖授予国际非政府组织“国际废除核武器运动”，以表彰



该组织致力于普及核武器给人类带来巨大灾难的相关知识以及争取彻底消除核武器的努力。

9、美国国务院 10 月 6 日发表声明，宣布将从本月 12 日起解除对苏丹长达 20 年的经济制裁。声明称，鉴于苏丹致力于减少在国内冲突区域的军事活动、改善国内人道主义援助准入状况，并与美国在反恐、地区冲突等问题上进行合作，美国决定解除对苏制裁，鼓励苏丹政府的积极行为。苏丹外交部随即发表声明，欢迎美国政府这一决定，称美方此举意味着苏美关系取得重要积极进展。

10、美国驻土耳其大使馆 10 月 8 日宣布，出于安全考虑，即日起暂停在土耳其的所有非移民签证服务。

11、10 月 10 日，国际货币基金组织 (IMF) 公布最新一期《世界经济展望报告》，再次上调今明两年中国经济增长预期。IMF 预计 2017 年中国经济增速 6.8% ,2018 年为 6.5% , 与今年 7 月的预期相比，均分别上涨 0.1%。

12、10 月 10 日至 15 日，国际货币基金组织 (IMF) 与世界银行集团 2017 年秋季年会在美国首都华盛顿举行。和往年相比，本届年会透着乐观情绪，而开幕当天 IMF 发布的最新一期《世界经济展望报告》释放出世界经济向好的积极信号，报告上调了包括中国在内的世界主要经济体增长预期，这也带动今明两年全球经济增长预期的上调。



13、10月11日电，在埃及总统塞西见证下，中国建筑工程总公司与埃及住房部11日共同签署了埃及新首都中央商务区项目总承包合同，合同金额30亿美元。

14、继纽约、旧金山、洛杉矶、西雅图之后，工商银行美国休斯敦分支机构10月10日在美国第四大城市休斯敦正式开业，成为美国南部地区首家中资银行机构。

15、10月12日，英国与欧盟的第五轮“脱欧”谈判在布鲁塞尔落下帷幕，谈判无果而终，陷入僵局。在“脱欧”谈判程序启动7个月后，英欧双方仍未就公民权益保障、费用清单、边界安排等第一阶段关键性议题达成共识。

16、美国国务院10月12日宣布退出联合国教科文组织，该项决定将于2018年12月31日生效，此后美国将寻求以永久观察国身份参与该组织事务。

17、德国联邦选举计票机构10月12日公布了2017年德国联邦议院选举最终结果，总理默克尔领导的联盟党获得33.0%的选票，保持联邦议院第一大党地位。

18、也门亚丁省前省长、南方过渡委员会领导人祖贝迪10月14日在亚丁宣布成立“国民大会”并将举行南方独立公投。

19、北京时间10月16日22时，美国国家科学基金会召开新闻发布会，宣布激光干涉引力波天文台(LIGO)和室女座



引力波天文台(Virgo)于 8 月 17 日首次发现双中子星并合引力波事件，国际引力波电磁对应体观测联盟发现该引力波事件的电磁对应体。

20、第 72 届联合国大会 10 月 16 日举行全会，选举出 15 个联合国人权理事会新成员，以接替即将于今年年底结束任期的成员。新成员的任期从 2018 年至 2020 年。

21、法国参议院 10 月 18 日以 244 票赞成、22 票反对的结果，表决通过了新反恐法案草案。本月初，法国国民议会(议会下院)已经投票通过反恐法，这意味着立法程序完成，法国已实行两年之久的国家紧急状态不再延续，将通过实施反恐法取而代之。

22、10 月 20 日晚，NPO 日本翻译家协会第 54 届日本翻译文化奖暨第 53 届日本翻译出版文化奖在东京学士会馆举行颁奖仪式，来自日本各地的翻译与出版界人士出席了颁奖仪式。中国旅日学者时卫国荣获翻译特别奖，这是中国人首次获此奖项。

23、根据日本国会议院选举 10 月 23 日初步计票结果，首相安倍晋三领导的自由民主党以及盟友公明党赢得超过三分之二议席，这意味着执政联盟继续在参众两院掌握绝对多数议席。



旗帜公考

24、第四届东盟防长扩大会 10 月 24 日上午在菲律宾克拉克举行，国务委员兼国防部长常万全与东盟 10 国、其他 7 个东盟对话伙伴国防务部门领导人共同出席。

25、加拿大安大略省议会 10 月 26 日经过辩论和投票，通过有关“设立南京大屠杀纪念日”动议。这是西方国家中首个省议会通过有关“设立南京大屠杀纪念日”动议。

